

of financial resources from Russia and due to the establishment of the coordinating mechanism of this interaction – the Union State. A degree of intensity of the interaction between Belarus and the Ukraine could be explained by the position of these states on the international arena as recipients of international aid on Chernobyl issues. Thus, a policy of receiving the international assistance leads to the lack of real actions in bilateral relations on the part of these countries, despite the existence of several agreements. However, the two countries actively support each other in drawing the world's attention to the problem of minimizing the consequences of the Chernobyl accident.

In conclusion, it should be said that international cooperation of Belarus in overcoming the consequences of the Chernobyl disaster, which consists of the bilateral and multilateral collaboration, represents a unique type of international interaction, the experience of which could be used by other countries, facing the devastating consequences of the man-made disasters.

ДИНАМИКА ОСУЖДЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПЕРИОД С 2004 ПО 2010 ГОД

Я. П. Миронович – студ. 4 к., науч. рук. В. В. Марчук

Прежде, чем перейти к результатам обобщения статистики, стоит пояснить некоторые особенности понятийного аппарата, используемого при классификации судебной статистики относительно иностранцев.

Не совсем понятно содержание подграфы «осужденные одной из стран Содружества Независимых Государств» (далее – СНГ), какие именно лица туда входят (это граждане стран-участниц СНГ и лица без гражданства и иностранные граждане, или это граждане стран СНГ и постоянно там проживающие лица без гражданства и т.д.). Логично предположить, все, кто был осужден и имел гражданство одной из 10 стран, входящих в состав СНГ (естественно без учета Республики Беларусь), были туда включены, возможность отнесения туда и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории стран-участниц СНГ, также не исключена. Значит, в подграфу «иностранные граждане» будут включены лица, принадлежащие к подданству другого государства или имеющие гражданство иного государства, за исключением граждан стран-участниц СНГ и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории стран СНГ.

Отдельно в графе «Гражданство» выделена подграфы «лица без гражданства», содержание которой также несколько «туманно». Однако, есть основания полагать, что раз по правовому положению лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, приравнены к

гражданам Республики Беларусь, тогда они включены в подграфу граждан Республики Беларусь, соответственно в подграфе лиц без гражданства остаются только лица без гражданства, постоянно не проживающие на территории Республики Беларусь. Хотя, определенные сомнения не исключаются даже при таком толковании.

Наибольшее количество осуждается на территории Республики Беларусь граждан стран СНГ, за ними следуют осужденные лица без гражданства, и третьи по статистике осуждения – иностранные граждане.

Из анализа статистических данных видно, что ярко выражено снижение числа лиц осужденных одной из стран СНГ в период с 2005 по 2009 г. Снижение по данной категории вплоть до 2009 г. составило – 33,4% по отношению к 2005 г.

Следует полагать, что основная причина снижения осуждения среди граждан СНГ связана с общей тенденцией снижения судимости в Республике Беларусь с 2007 г. (резко упала в 2006 с 78 238 до 70 996), в основном это обусловлено изменениями в уголовном законодательстве Республики Беларусь, которые повлияли на динамику осуждения.

Количество осужденных иностранных граждан с 2004 по 2006 г. растет, а с 2006 по 2010 г. наблюдается тенденция снижения, что составило в 2010 г. 34,52% по отношению к 2006 г.

Некоторой цикличностью обладают статистические данные осужденных лиц без гражданства: рост почти на 12,1 % и 7,44 % с 2004–2005 и с 2007–2009 г. по отношению к 2004 и 2007 г. соответственно; снижение с 2005–2007 г. и с 2009 по 2010 г. в процентном выражении это составило 31,05 % и 13,85 % соответственно.

Можно сделать вывод, что единая закономерность снижения прослеживается по всем категориям лиц с 2006 по 2007 год.

Следует также отметить, что, несмотря на то, что в целом и наблюдается тенденция снижения, однако соотношение остается прежним: между осужденными одной из стран СНГ и лицами без гражданства составляет в среднем 1: 4,42 – в 2004 и 1:4,41 в 2010 г. и между осужденными одной из стран СНГ и иностранными гражданами даже возросло с 1:5,22 до 1:5,36 в 2004 и 2010 г.

Целесообразно рассмотреть наиболее распространенные составы преступлений, предусмотренных УК, на основании которых чаще всего привлекались к ответственности граждане одной из стран СНГ. Наибольшее количество осужденных одной из стран СНГ было по статьям 174, группе статей 205–213 (а с 2007 г – группа статей 205–212, далее будем использовать обозначение для данной группы статей 205–213/212), 322–338 (среди них наиболее популярна 328) и 362–387 УК.

Анализ стоит начать с львиной доли, которая пришлась на хищения – 43% от всех осужденных иностранцев. Это средний показатель с 2004 по 2010. Среди них наиболее часто совершаемыми хищениями оказались кражи (часть 1, 2, 3 статьи 205, где преобладает осуждение по части 2, 3 статьи 205 УК) и грабежи (часть 2, 3 статьи 206 УК). Причем примерное соотношение осуждения по кражам и грабежам составляет 1:8. Как показывает диаграмма, осужденные данной категории составляют 1/3 от всех осужденных граждан стран СНГ. Тенденция осуждения по данным категориям дел характеризуется снижением, соответственно снижается и удельный вес от всех осужденных граждан СНГ (примерно 12%).

Не малый процент осуждения принадлежит и группе статей 362–387 УК. В среднем количество осужденных за исследуемый период составило 17 % от общего количества осужденных граждан СНГ. Интересный факт, что рост осужденных по данной категории дел происходит в период очередных выборов Президента Республики Беларусь: первый этап роста наблюдался 2004–2006 годах, а второй этап в 2009–2010 годах, в котором показатель вырос почти в 1,3 раза. Однако в данной группе преступлений против порядка управления есть еще и статьи специального назначения, именно для вышеназванных субъектов, например, например, такие как статьи 371-1 «Организация незаконной миграции», 371-2 «Нарушение срока запрета въезда в Республику Беларусь» УК, наличие которых в данной группе статей повышают вероятность того, что эта цикличность и резкое увеличение количества осужденных особенно в 2009 – 2010 годах связана с активизацией миграционных процессов в связи с созданием Таможенного союза между Российской Федерацией, Республикой Беларусь и Республикой Казахстан. Также не исключена возможность изменения данных под влиянием изменениями, внесенными в УК Законом Республики Беларусь от 10.11.2008 N 451-3, однако сделать однозначного вывода не можем, так как данные судебной статистики недостаточны.

Средний удельный вес в период с 2004 по 2010 год осужденных по статьям 322–338 (против здоровья населения) составил 6%. С 98 % случаев осужденные привлекались к ответственности по статье 328 УК. Здесь интересен факт резкого скачка осуждения в 1,6 раз в сторону роста по данной группе статей в период с 2009 по 2010 год. Возможно, на это повлияли изменения, внесенные в УК Законом от 21.07.2008 N 417-3, а, с большей вероятностью, это явилось следствием действия Государственной программы комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в Республике Беларусь на 2009 – 2013 годы, утвержденной Постановлением Совета Министров от 30.10.2008 N 1634.

Удельный вес осужденных по статье 174 УК – 5%. Четких тенденций не прослеживается, поэтому и выявить какие-либо закономерности весьма сложно. Однако с уверенностью можно сказать, что как рост, так и снижение связаны с неоднократно вносимыми изменениями в статью 174 УК. Следует также отметить, что осуждение по статье 174 УК не является «популярным» среди иностранных граждан.

Иностранные граждане осуждаются менее активно, чем лица без гражданства и граждане, одной из стран СНГ. Однако можно сделать акцент на том, что осуждение по группе статей 362–387 (29%) и по части 2, 3 статьи 205 УК по показателям превысило количество осужденных лиц без гражданства. В отличие от характеристики осужденных СНГ здесь хищения не выбиваются из общей массы в процентном выражении. Стоит отметить, что в 2007 году произошло резкое снижение количества осужденных по хищениям (причем это характерно не только для иностранных граждан) – в 1,83 раза. Скорее всего, это связано с изменениями и дополнениями, внесенными в УК Законом Республики Беларусь от 17.07.2006 N 147-3, исключившими статью 213.

Стоит отметить, что фигурирует новая «популярная» группа статей осуждения 309–321 УК, которая в количественном выражении удельного веса составила 7%. Наиболее распространенная статья среди осужденных в данной группе – часть 2 статьи 317 (примерно 97,44% только 2009 год стал исключением – 50% от всех осужденных иностранцев – соответственно доля части 2 статьи 317 УК уменьшилась, однако увеличилось осуждение по другим статьям данной группы).

По группе статей 322–338 (6%) наблюдается тенденция снижения с 2007 по 2009 г., в 2010 г. этот показатель на том же месте остался и равен 10 осужденным, однако удельный вес увеличился по сравнению с 2009 годом, значит, снизилось общее количество осужденных иностранцев. Еще один нюанс заключается в том, что общее число осужденных по данной группе статей равно общему числу осужденных по статье 328 УК, поэтому можно было обойтись и без лишних обобщений.

Лица без гражданства в большей степени привлекались к ответственности по статье 174 – 8%, части 1, 2, 3 статьи 205, части 3 статьи 206, группе статей 322–338 (максимальный показатель – статья 328) – 4% и 362–387 УК – 7%.

Следует отметить, что 48% – это максимальный удельный показатель среди иностранных граждан и СНГ (причем по части 1 статьи 205, а не по части 2, 3 статьи 205 УК это было в предыдущих примерах и соотношение между кражей и грабежом стало равно 1:13,5).

Средний удельный вес по осужденным лицам одной из стран СНГ составляет 1,69% от общего количества осужденных, по осужденным иностранцам равен 0,33%, по лицам без гражданства – 0,4%.

Исходя из выявленных закономерностей, можно сказать, что тенденции намечены, очерчены и требуют действий, направленных на противодействие преступности. Видно из проведенного исследования, что весьма эффективным средством борьбы являются программы противодействия, действие которых сразу отражается на динамике.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ФИЛОСОФИИ Ж. БОДРИЙЯРА

В. С. Михайловский – асп., науч. рук. Л. В. Старовойтова

Философские идеи Жана Бодрийяра используются исследователями при анализе процессов и явлений, выходящих собственно за философскую проблематику. Это является возможным в силу междисциплинарности творчества Бодрийяра.

Основополагающее понятие социальной философии Бодрийяра – «общество потребления», которое он определяет как «общество обучения потреблению, социальной дрессировки в потреблении» [1, с. 111]. Теория потребления выступает для Бодрийяра не разделом экономической социологии, а общей теорией социального. Это позволяет философу радикально по-новому изобразить весь идеологический процесс, который больше не вписывается в отношение «базис/надстройка». Для Бодрийяра идеология представляет собой ту общую форму, которая пронизывает все социальные поля. Отсюда и отправным пунктом анализа потребления в политическом плане у Бодрийяра является необходимость превзойти точку зрения на потребление как процесс наслаждения, чтобы определить потребление «не только структурно как систему обменов и знаков, но и стратегически как механизм власти» [2, с. 102]. Необходимо отметить, что данная позиция не может быть определена как преодоление или отказ от марксизма. На наш взгляд, Бодрийяр просто предвидел и увидел то, что Маркс предвидеть не мог по объективным причинам, а именно то, что перед лицом неминуемой угрозы капитал может в какой-то мере трансполитизироваться, переместиться за пределы производственных отношений и политических антагонизмов, представить весь мир во всем его многообразии по своему образу и подобию. Все это, по Бодрийяру, является формой «господства». Однако господства, которое осуществляется без опоры на какой-либо общественный класс и без видимого насилия.